Erste Hilfe: Mathematik

Grundlagen fur den Umgang mit schwierigen Aufgaben
7. Jahrgangsstufe

Beispielaufgabe: Die drei Freundinnen Heidi, Johanna und lIris
sind zusammen 201 Jahre alt. Johanna ist 6 Jahre dlter als
Heidi und lris ist 6 Jahre dlter als Johanna. Bestimme mithilfe
von Aquivalenzumformungen wie alt Heidi Johanna und Iris

jeweils sind!

Stelle dir beispielsweise solche Fragen:
a SChau gehau Was fordert der Operator von dir?
Welche Informationen stecken im Tex
Operator: Bestimme Gibt es Angaben, die nicht benétigt
> Gib nicht nur dein Ergebnis, WL

sondern auch deinen LOsungsweg an
Information: mithilfe von Aquivalenzumformungen

- Gleichung aufstellen und (6sen

9

o)

Tipp: Halke Ordndng eNotiere dir, was gegeben ist

Gegeben: ...
Gesucht: ...

J

Gegeben: Johanna ist 6 Jahre dlter als Heidi; lris ist 6 Jahre
dlter als Johanna, zusammen sind alle drei 201 Jahre alt.

Gesucht: Alter von den drei Freundinnen

e Gleichung aufstellen

Variable festlegen: h bezeichnet das Alter von Heidi
Ubersetzen der Problemstellung in passende Terme:
Alter Heidi: h

Alter Johanna: h+6

Alter lris: h+6+6

Gleichung aufstellen: h+h+6+h+6+6 =201



st s e Frchlen e ° Suche nach Definitionen
eftniert?
und Sdtzen/Regeln

Welche Rechenregeln
gelten?

Terme zusammenfassen: Gleichartige Terme durfen
zusammengefasst werden.

Durch Aquivalenzumformungen kann man eine Gleichung
schrittweise umformen, bis man eine dquivalente Gleichung
erhadlt, aus der man die Losuna direkt ablesen kann.

e Gleichung losen und Probe

Gleichung losen:

1) Terme zusammenfassen
h+h+6+h+6+6=201

3h+ 18 =201 | —18
2) Sortieren
3h =183 |+ 3
3) Isolieren
h=61

Berechne das Alter von Johanna und lIris:
Alter Johanna: h+6 = 61+6 = 67
Alter lIris: h+6+6 = 61+6+6 = 73

Antwort:
Heidi ist 61 Jahre alt, Johanna ist 67 Jahre alt und lris ist 73
Jahre alt.

Probe: 61+67+73= 201 Stimmt!

1
Freu dich, wenn du die
Aufgabe geschafft
hast! Probiere gleich
die ndchste aus ®

g




